

慈濟莫三比克蓋校建屋 推學童課輔助成人識字

莫三比克訊／一位從臺灣遠嫁莫三比克的女孩——蔡岱霖，牽起了慈濟與莫三比克的因緣。二〇一二年，蔡岱霖因證嚴上人的啟發，她與莫三比克籍丈夫傅迪諾，開始勤耕這片土地。十多年過去，慈濟服務地據點已從首都馬普托擴散到中、部索法拉省，並帶動了七千多位本土志工，關懷貧困家庭、建立大愛農場、展開兒童營養計畫、靜思語教學、急難救助等等，慈濟志工扶困互助的模式，已經扎根在莫三比克。

二〇一九年三月，伊代（IDAI）風災重創莫三比克中部，造成一百八十五萬人受災、五百間學校損毀。慈濟基金會與當地志工隨即啟動援建案，進行二十三所學校、四座大愛村三千一百三十一間房屋的興建，希望讓學生有學校上學，居民能夠安家，截至二〇二四年一月底，已完成了五所學校移交，大愛屋也陸續移交中。

與此同時，慈濟在大愛村推動課輔班協助學生、讓年長志工學會認字、加強年輕志工的語言技能。據二〇二一年莫三比克教育部資料，當地只有百分之八的國民上過中學，全國識字率不到五成。學生就算讀完小學，仍有三分之二缺乏基本讀寫與數學能力。

上人曾慈示：「慈濟人落地生根，開始讓這一棵樹能茂盛起來，讓樹能開花，能結果，能一生無量，期待這一片很貧瘠的地方能綠化起來，這叫做翻轉非洲。」透過蔡岱霖等人的引領，本土志工學習用自己的雙手改變未來，點亮黑暗大陸。

（文：陳宜青）



莫三比克慈濟志工於喬輕馬拉小學為學生發放書包、學用品及衣服，小朋友非常開心。（攝影：Soares Joaquim）

共善效應千里相傳 「日存一把米」到「玉米粉撲滿」

尚比亞訊／慈濟人在緬甸有「日存一把米」扶困窮苦人家的故事，現在尚比亞婦女們也跟進，她們發動樂捐玉米粉，要幫助沒辦法吃飽的老人家和孩子們。

二〇一九年七月，慈濟志工首次前往尚比亞芒古地區（Mongu）進行勘災與關懷，因為當地乾旱、農作歉收、糧食供給出現危機。慈濟的關懷開展了帶動當地志工互助的機緣。現在慈濟基金會已分別在中部省、東部省、路沙卡省、南部省、西部省等地，成立社區關懷點及供食站，救助社區裡受飢餓之苦的老人和小孩。

捐助玉米粉撲滿的響應行動，緣起於二〇二三年三月，路沙卡省志工奧莉維亞在前往偏遠村莊探訪親友時，遇到一位無人照顧的生病獨居老奶奶，於是她發願要帶動村民為社區無依的老人和小孩供食。她分享慈濟在尚比亞運作供食站的經驗，得到村民們熱烈支持，於是婦女們開始逐戶勸募玉米粉，將之煮成尚比亞的主食玉米糊，再從家裡帶來塑膠餐盤，一天就成立一個供食站。現在尚比亞各地，已陸續成立總計六十九個供食站。

接下來供食站的目標，要藉助竹筒愛心的力量，讓老人和小孩吃得飽之外，還要吃得營養又美味。

（文：慈濟基金會文史處）



尚比亞曾經被列為全球飢餓程度緊急的國家之一，圖為當地的孩子拿著盤子等待領取玉米糊的情景。（圖：慈濟基金會）



尚比亞的婦女行動力十足堅強，她們發願自籌玉米粉，要餵飽無依的老人和小孩。（圖：慈濟基金會）

馬拉威居民歡喜入新厝

馬拉威訊／二〇二三年佛萊迪氣旋重創馬拉威布蘭岱，十二萬戶災民家屋毀損，慈濟基金會將在十五個部落為居民援建堅實磚房，並帶動當地青年參與營建工程。截至二〇二四年一月十八日，興建中的一百七十七戶已交屋八十戶，居民歡喜入厝。

（文／圖：慈濟基金會）

